

# 全国人大常委会法工委发言人就全国人大涉港决定发表谈话

新华社北京3月11日电 全国人大常委会法制工作委员会发言人臧铁伟11日就第十三届全国人民代表大会第四次会议表决通过涉港决定发表谈话如下：

3月11日，第十三届全国人民代表大会第四次会议表决通过了《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》，自公布之日起施行。全国人民代表大会通过并公布施行这一决定，是最高国家权力机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持和完善“一国两制”制度体系，从制度机制上全面贯彻、体现和落实“爱国者治港”的原则，确保管治

权牢牢掌握在爱国爱港力量手中的一项重大举措。全国人大有关决定全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针，充分考虑了完善香港特别行政区有关选举制度的现实需要和香港特别行政区的具体情况，对香港特别行政区选举制度作出新的宪制性制度安排。这一制度安排，符合依法治港的原则，符合香港的实际，有利于维护国家的主权、安全、发展利益，有利于维护宪法和香港基本法确定的香港特别行政区宪制秩序，有利于提高香港特别行政区的治理效能，对于确保香港长治久安和长期繁荣稳定具有重大意义。国家各机关、各地方和各方面，包括香港特别行政区，都必须认真实施全国人大有关决定，确

保中央对特别行政区的全面管治权得到有效落实。

按照十三届全国人大四次会议精神，结合今年两会期间部分全国人大代表和全国政协委员的意见建议，全国人大常委会将根据宪法、香港基本法、香港国安法的规定和全国人大有关决定明确的基本原则和核心要素内容，及早启动修订香港基本法附件一和附件二程序，全面准确地贯彻落实全国人大有关决定的要求和精神。全国人大常委会法制工作委员会和有关部门将在下一步工作中，认真听取、研究和吸纳各方面的意见建议，做好全国人大常委会相关工作，为确保香港“一国两制”实践行稳致远提供坚实的法治保障。

## 国务院港澳办表示

# 完善选举制度将为香港创造更好未来

新华社北京3月11日电 国务院港澳事务办公室11日发表声明表示，十三届全国人大四次会议今天通过的《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》，为全面落实“爱国者治港”提供了更加坚实的制度保障，国务院港澳事务办公室坚决拥护，并将在工作中坚定执行。

声明表示，完善香港特别行政区选举制度势在必行。香港回归二十四年来，“一国两制”实践取得举世公认的成功。但近几年来，特别是2019年香港发生“修例风波”以来，香港不断出现损害特别行政区宪制秩序和法治秩序，危害国家主权、安全、发展利益和香港繁荣稳定大局的严重情况。在“港独”“黑暴”“揽炒”肆虐的同时，反中乱港势力进入特别行政区治理架构，外部势力明目张胆扶持其政治代理人，深度插手

干预香港选举等政治事务。对这种严重挑战“一国两制”的政治乱象必须采取果断行动予以遏制和根除。由全国人大作出有关决定，并授权全国人大常委会修改基本法附件一和附件二，合宪合法合理，是消除香港政治乱象、巩固由乱及治局面的迫切需要，也是实现香港长治久安、确保“一国两制”行稳致远的治本之策。

声明表示，完善香港选举制度，关键是把“爱国者治港”原则落到实处。“爱国者治港”是“一国两制”的核心要义和必然要求。实践反复证明，只有始终坚持实行“爱国者治港”，才能确保“一国两制”行稳致远；只有始终坚持实行“爱国者治港”，香港的民主进程才能在坚实的基础上健康发展，香港同胞广泛、均衡的政治参与才能得到保障；只有始终坚持实行“爱国者治

港”，香港以行政为主导的政治体制和治理机制才能顺畅运行，良政善治才有望实现，发展经济、改善民生才具备必要前提。政通则人和，人和则事兴。完善香港选举制度，将为“爱国者治港”全面落实提供坚实保障，为香港重回发展正轨铺平道路。

声明强调，无论是制定香港国安法，还是完善香港选举制度，出发点和落脚点都是为了全面准确贯彻“一国两制”方针，都是为了维护国家和香港的根本利益。“一国两制”是我国国策，是我们的制度优势。中央政府贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移，严格依照宪法和基本法办事的决心坚定不移。我们充分相信，完善香港特别行政区选举制度，如同驱散香港的政治阴霾，必将为香港创造更好未来。

## 香港中联办发言人表示

# 完善选举制度将推动香港走向长期繁荣稳定

新华社香港3月11日电 中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人11日发表谈话表示，十三届全国人大四次会议今天高票通过了《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》，充分体现了包括香港同胞在内的全体中国人民切实维护国家主权、安全、发展利益，维护香港长期繁荣稳定的集体意志。这是国家从宪制层面坚持和完善“一国两制”制度体系、确保香港长治久安的必要之举，充分体现了合法性、正当性和进步性。

发言人表示，连日来，香港社会高度关注全国人大会议涉港议程，行政长官林郑月娥和特区政府主要官员、各界人士和各社团机构、香港普通民众均表示坚决支持和热烈期盼，不少市民自发以“落实爱国者治港，支持完善选举制度”为主题，发起街站签名和网上联署活动，各类媒体也发表了大量报道和评论文章。这充分反映了经历多年政治争拗和剧烈社会动荡后，香港各界痛定思痛，形成了人心思稳思进的社会共识，有力说明了中央决策在香港具有广泛的民意基础。

发言人指出，全国人大决定具有坚实的宪制基础和法律基础。根据宪法和基本法规定，中央拥有决定香港特别行政区设立及其制度的宪制权。全国人大根据“一国两制”实践的发展，从宪制层面决定完善香港选举制度，是其权力和责任所在，具有不容挑战的权威性。同时，全国人大决定也充分体现了进步性。重新构建选举委员会并增加其职能、适当扩大选委会委员人数及立法会议席等等，这些规定大大拓展了香港社会各界有序的政治参与，保障了香港居民的民主权利和民主质量，使选举委员会更加符合香港的实际，更加具有广泛的代表性，更加充分地体现了香港社会的整体利益和根本利益，有利于香港民主制度的稳健发展，有利于香港社会的长治久安。相信通过选举制度的完善，香港一定能够走出长期存在的“政治泥沼”，集中精力破解深层次矛盾与问题，发展经济、改善民生，融入国家发展大局，实现良政善治，再创发展奇迹。

发言人最后强调，在香港由乱及治的关键时期，中央从宪制层面完善特区选举制度，用心良苦。期待香港各界和广大市民以主人翁的精神，为修法工作建言献策，在爱国爱港旗帜下汇聚起强大正能量。只要上下同欲、左右齐心，香港未来定会云雨霁， “一国两制”航船定能行稳致远。

## 外交部驻香港特派员公署表示

# 完善香港特区选举制度系民心所向 势在必行

新华社香港3月11日电 外交部驻香港特别行政区特派员公署发言人11日表示，十三届全国人大四次会议以高票表决通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》，人民代表大会会场内响起经久不息的热烈掌声，充分体现了包括香港同胞在内的全体中国人民坚决落实“爱国者治港”根本原则，切实维护国家主权、安全、发展利益和香港长期繁荣稳定的集体意志。这是历史的大势、人民的选择，势在必行、势在必成。

发言人指出，作为最高国家权力机关，全国人大就完善香港特区选举制度作出决定，符合宪法和基本法规定，符合国际通行惯例，是坚持和完善“一国两制”制度体系的又一重大举措，具有坚实的政治基础和法治基础，权威性不容挑战。决定

明确了修改完善香港特区选举制度应当遵循的基本原则和修改完善的核心内容，符合香港的实际和现实需要，为推动适合香港实际的民主政制发展、确保特区管治权牢牢掌握在爱国者手中提供了坚实的制度保障，有利于有效维护宪法和基本法确立的特区宪制秩序，有利于香港凝聚共识，集中精力发展经济、改善民生，有利于保障香港居民根本福祉和国际持份者在港合法权益。

发言人强调，香港是中国的香港，完善香港特区选举制度纯属中国内政。我们希望国际社会恪守国际法和国际关系基本准则，真心诚意尊重支持“一国两制”实践行稳致远。任何外部势力均不得以任何方式插手干预包括香港事务在内的中国内政，否则必将遭到包括香港同胞在内的14亿中国人民的坚决反对。



3月7日，香港市民佩戴口罩在将军澳公园赏花。

新华社记者 卢炳辉摄

## 香江系列评论之六

# 落实「爱国者治港」促进香港与内地互利共赢

李丹

香港是中国的香港，香港是中国的一部分。香港回归二十多年来的实践证明，香港与内地互利合作，才能实现共赢和保持繁荣稳定。我们相信，“爱国者治港”必将成为联系香港与内地的重要纽带，实现经济共同发展、互利共赢。

回首改革开放之初，港澳同胞踊跃赴内地投资兴业，创造了许多“全国第一”：内地第一家合资企业、第一条合资高速公路、第一家外资银行分行、第一家五星级合资饭店等。港澳同胞不仅为内地经济发展注入了资金，还吸引了国际资本纷至沓来。许多香港、澳门有识之士率先向内地介绍国际先进管理的有益经验，为内地企业改革、土地制度改革等提供助力。上世纪90年代中期，香港80%以上的制造业转移到珠三角等地，促进内地出口导向型制造业迅速发展，助推内地产业融入全球产业链。许多内地企业都是通过香港逐渐熟悉和适应国际市场，学会在国际市场大海中游泳。

当面对风险和挑战时，内地为香港提供了强大支撑，成为支持香港繁荣稳定的强大后盾。不论是遭受亚洲金融危机冲击，还是非典疫情影响，中央政府对于香港特区的支持和帮助都不遗余力，确保了香港长期繁荣稳定。在抗击新冠肺炎疫情过程中，中央人民政府支援防疫物资、口罩，派出核酸检测队伍支援香港。前不久，有着“港版火神山医院”之称的北大屿山医院香港感染控制中心正式启用，同样是由中央人民政府支持兴建的。

国家好，香港才会好。这些年，经历了风风雨雨，凡是不带有偏见的人都会看到，每当香港出现困难，国家都是全力以赴给予香港支持和帮助。国家的快速发展，也给了香港更大的发展空间。尤其是近年来粤港澳大湾区建设深入推进，为香港带来更多的发展机会。“大湾区

青年就业计划”反响热烈，已有约200家企业登记，提供约1400个职位空缺，为未来有志到大湾区城市发展的青年提供坚实支撑。粤港澳大湾区作为国家开放程度最高、经济活力最强及生产总值高达1.7万亿美元的巨大市场，将为香港带来无限的发展机缘。

近日，科技部发布了《中国特色社会主义先行示范区科技创新行动方案》，明确提出到2035年，深圳建成具有全球影响力的创新创意之都，集中突破5G及下一代移动通信技术、人工智能、集成电路、生物医药、高端装备、新材料、区块链等领域关键核心技术攻关，培育智能经济、健康产业、海洋经济等新兴产业新业态。香港拥有世界一流的一流大学，在世界前100名大学中，香港就有4家，在亚洲首屈一指。然而，有专家指出，在香港，大量的就业机会都在金融业和房地产业服务行业，工程、科研方面的就业机会比较少，到大湾区甚至到内地就业可以大大解决这方面的问题。内地蓬勃发展的新技术、新产业将为香港人才提供大有作为的发展舞台。

这些光明的未来，都需要建立在“爱国者治港”基础之上。因为真正的爱国者才会从国家大局出发，把维护香港繁荣稳定放在第一位。那些别有用心“港独”分子、反中乱港势力的根本目的并不是所谓的“为港人争自由”，而是妄图颠覆政权，企图将香港从祖国分离出去。这些人危害国家安全、危害香港繁荣稳定，哪怕是其中极少数人进入香港政权机关，也会带来无穷后患。

“爱国者治港”像一盏明灯，照亮了香港未来的方向，也照亮了香港与内地协同发展、互利共赢的光明前景。我们坚信，在国家的大力支持下，爱国爱港人士必将更加团结，同心同向，为香港的繁荣稳定不懈奋斗，促进香港发展得更快、更强、更好。

## 外交部发言人就全国人大会议通过涉港决定发表谈话

新华社北京3月11日电 外交部发言人11日就十三届全国人大四次会议表决通过涉港决定发表谈话。

发言人说，十三届全国人大四次会议表决通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》，这是中方坚持和完善“一国两制”制度体系、维护香港长治久安的重大举措，将为全面落实“爱国者治港”提供更加坚实的制度保障。

发言人表示，香港回归以来，中央始终是香港民主制度发展的主导者和推动者。全国人大作为最高国家权力机关，就完善香港特区选举制度作出决定，是行使宪法和基本法赋予的权力和责任，将更好地维护香港社会的整体利益和根本利益，促进香港民主制度稳步向前发展，确保“一国两制”实践行稳致远。

发言人说，“一国两制”继续在香成功落实、香港保持长期繁荣稳定，符合中国利益，也符合国际社会共同利益。中方坚持贯彻“一国两制”方针的决心和信心不会动摇，反对任何外部势力干涉中国内政的决心和意志同样不会动摇。我们坚信，香港未来的发展会越来越好。

## 澳门中联办表示

# 坚决拥护全国人大决定 推动“一国两制”实践行稳致远

通行的基本政治伦理，为推动适合香港实际的民主政制发展、全面落实“爱国者治港”根本原则、确保特别行政区高度自治权掌握在爱国者手中提供了坚实的制度保障。

声明指出，全国人大常委会将根据决定的授权修改香港基本法附件一和附件二，对选举制度作出具体明确的规定；香港特别行政区也将据此对

本地有关法律作相应修改。通过这些重要举措，将有效堵住漏洞、消除隐患，形成一套体现香港社会整体利益、保障居民广泛均衡政治参与的民主选举制度，对捍卫国家主权、安全、发展利益，实现香港长期繁荣稳定，具有重大而深远的意义。

声明强调，澳门回归祖国以来，严格依照宪法和基本法的规定，不断推

进包括民主政制发展在内的具有澳门特色的“一国两制”成功实践，形成了“爱国者治澳”的良好局面。我们坚信，澳门将继续全面准确贯彻“一国两制”方针，坚定维护宪法和基本法确定的宪制秩序，传承弘扬爱国爱澳核心价值，推动具有澳门特色的“一国两制”实践行稳致远，为中华民族伟大复兴作出新贡献。

## 外交部驻澳门特派员公署表示

# 完善香港选举制度得到国际社会理解和支持

新华社澳门3月11日电(记者李寒芳)外交部驻澳门特别行政区特派员公署发言人11日表示，十三届全国人大四次会议高票通过了《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》，依法对完善香港特别行政区选举制度作出宪制性制度安排，外交

部驻澳门特派员公署对此坚决拥护。发言人表示，全国人大作为最高国家权力机关，根据宪法、香港基本法和香港国安法作出决定，具有坚实的政治基础和法治基础，符合国际通行的基本政治伦理，符合香港实际情况和现实需要，对坚持和完善“一国两

制”制度体系，确保香港长治久安，具有重大而深远的意义。发言人指出，香港事务纯属中国内政，连日以来，近百个国家在联合国人权理事会上重申支持中国在香港特别行政区实行“一国两制”，强调不干涉主权国家内政是《联合国宪章》重要原

则和国际关系的基本准则，应切实尊重中国主权，停止干涉包括香港事务在内的中国内政。这表明中国政府在涉港问题上的立场举措得到国际社会广泛理解和支持。发言人表示，全国人大会议通过有关决定，体现了包括港澳同胞在内的全体中国人民维护国家主权、安全、发展利益的坚定意志。澳门坚守爱国爱澳核心价值，严格按照宪法和基本法办事，社会各界积极支持“爱国者治澳”。我们坚信，澳门将继续全面准确贯彻“一国两制”方针，坚决维护国家利益和特区安全稳定，高度警惕并坚决反对外部势力干预渗透。